

听杜维明先生谈文化中国

2013年06月06日 13:16 来源: [科学时报](#) 作者: 郭英剑



杜维明先生在哈佛—燕京学社的演讲 郭英剑摄

郭英剑

在 UCLA 和普渡大学参加完学术会议，回到哈佛就看到相关消息称，杜维明先生将在燕京学社作主题为“文化中国再审视：认同问题”的讲座，我对此充满了期待。

杜维明 1981 年后受聘哈佛大学，一直在哈佛任教，担任东亚语言与文明系中国历史与哲学教授、儒学研究教授。1986~1989 年间，曾担任东亚语言与文明系主任；1996~2008 年间，曾担任哈佛—燕京学社社长长达 12 年之久。1988 年，当选为[美国](#)艺术与科学院院士。

在杜维明出版的 30 余部中文、英文论著中，他着重研究儒学传统的现代转型，致力于儒学的第三期发展，推广文化中国，强调文明对话的必要性以及现代精神的反思，其儒学思想备受国际学界重视。2010 年 9 月 28 日，北京大学高等人文研究院正式挂牌建立，杜维明受聘为该院首任院长与人文讲习教授。

讲座的当天，中午 12 点 15 分，我就来到了位于神学大道上的燕京学社所在地。

燕京学社的全称是哈佛—燕京学社，建立于 1928 年。燕京学社主要致力于推动亚洲在人文与社会科学方面的发展，特别关注亚洲文化方面的研究。截至目前，该社与世界上 50 余所高校研究机构保持着密切的合作关系，堪称哈佛大学与亚洲之间的一座桥梁。

虽然燕京学社与哈佛有着非常紧密的联系，但它实际上是一个独立的基金会无论在[法律](#)上，还是在财政上都是独立的。由于其独立性，该学社的网站都使用自己的域名：www.harvard-yenching.org，而不是像绝大多数学院和系所那样使用的是以 harvard.edu 为后缀的域名。

当然，这么说，并不是说哈佛—燕京与哈佛无关，其实两者有着密切的合作伙伴关系。比如，20 世纪 30 年代，燕京学社支持哈佛建立了东亚语言与文明系，并且资助建立

了哈佛—燕京图书馆。而且，燕京学社有 9 名董事会成员，其中 3 人为哈佛大学的代表。在燕京学社 80 余年的发展历程中，总共有 7 任社长，均由哈佛大学教授出任。

12 点 40 分左右，讲座开始，简短的介绍完毕，杜维明提到，个人何以以“再审视”为题，为什么要再度思考认同问题。其实，对于文化中国的概念，杜维明早在 1989 年的《文化中国：边缘即中心论》一文中，就对此有过最初的详尽阐释。但他认为，自此之后，在将近四分之一世纪中，文化中国曾有的三个各自独特而又不可分割的意义世界（或称象征世界）发生了重大转变。而正是这些变化，导致自己需要重新审视已有的观点。

文化中国的第一意义世界，包括中国大陆、港、澳、台地区和新加坡。现在的问题是，“中国人”或“华人”的意义，变成了一个非简单的以国籍而论的事情。在这一意义世界当中，文化中国应该涵盖 56 个民族，而不是仅有的汉人的狭隘观念。而中国港、澳、台地区以及马来西亚对 Chinese 和中国文化的理解，也都发生了变化。港人在最近的三五年认同自己是中国人的人数在不断增加，而在台湾，还有不少人把“中国人”和华人分开。

第二意义世界主要指散布在世界各地的华人社会，包括海外华裔、华侨等，最突出的是马来西亚，也包括泰国、印尼或菲律宾。在美国、澳大利亚、欧洲等地，华人的比例若加起来也不算少。这一意义世界的变化，来自于跨学科的离散研究所带来的丰硕成果。虽然他们为“大中国”所吸引，但越来越有离散或曰游子之心态。

第三意义世界主要指与中国既无血缘关系、婚姻关系也无地缘关系的国际人士，主要是学者和汉学家，也包括长期与中国文化或中国打交道的企业家、政府官员等。他们主要通过各自的母语来了解中国以及中国文化等。随着时代的变化，这类人员越来越多。而这一变化最具挑战性的是，还带来了比如中国人的国际形象等问题。

由于时代的巨变，杜先生提出，自己原有的观点“中心无处可循，边缘四处可见”应该更改为“中心无处不在，边缘也已成为中心”。文化中国的精神资源非常丰富，儒家只是其一，像道教、佛教、基督教、伊斯兰教等等都是其中组成部分。就文化中国而言，当说到“我们”的时候，这个“我们”应该是开放的、多元的和自省的。

一个小时零二十分钟后，整个讲座在最后的简要问答后结束，与会者热烈鼓掌，感谢这位游走于世界各地为文化中国鼓与呼的大师的精彩讲座。

走在回来的路上，我更加感慨的是，在世事演变的过程中，这样一位世界知名的大家，还在不断修正、补充和完善个人的观点，而不是一味强调其过去以及现在的一贯正确性，仅此，就足以令后学心存敬意。

《中国科学报》(2013-06-06 第 8 版 校园)